

记者 郑灵芝 图片由受访者提供

在 7·20 河南特大暴雨抗洪救灾中，涌现出了许多默默无闻的平民英雄。他们隐藏于平凡生活中的角角落落，却演绎着现实版的“超人”故事。市蓝天救援队教官张丁戈便是其中之一。

在 5 天 6 夜的紧张救援中，张丁戈连续 40 多个小时没有合眼，和救援队员们奋战在防洪抢险一线，演绎了无数个感人至深的瞬间。

洪灾无情，人间有爱！感谢您伸出援助之手，与新乡人民风雨同舟。每一位无名英雄都值得被铭记，向您致敬！8 月 12 日，张丁戈收到了一封来自河南省新乡市的感谢信。

我只是做了自己该做的事。张丁戈说。

张丁戈今年 27 岁，来自河南省永城市。2015 年，张丁戈来到温岭。2016 年，他加入了市蓝天救援队。平日里，他是公司的经理；危险发生时，他变身“上天入地”的救援英雄。

# 这才是披荆斩棘的“超人”哥哥



以上四图为张丁戈和队员们奋战在河南特大暴雨抗洪救灾一线。

## 主动请缨，救援过程困难重重

7 月 21 日是张丁戈妹妹的生日。7 月 19 日，他回到河南老家准备给妹妹庆生。7 月 20 日，一场突然而至的特大暴雨袭击了郑州。整个郑州成为一片汪洋，汽车在积水中打转，就似一片片树叶。张丁戈见情况紧急，马上向温岭市蓝天救援队报告相关情况，并请求加入永城蓝天救援队前去支援郑州。

20 日晚，张丁戈一直在等待救援的通知。他彻夜未眠，密切关注着事态发展。21 日上午 10 时，经过多方协调，通知到了。下午 2 点，张丁戈接到组织任务，让大家到崔庙镇王宗庄村参与救援。

王宗店是位于河南南部的山村，受灾情况最为严重，离荥阳市区大概二十公里。路基被洪水掏空，一路上，他们遇到了几十处山体滑坡，还有泥石流。因进村道路被毁，一直到凌晨 3 点半，张丁戈他们还没有通过，只能待在村口等待天亮。

王宗店在山脚下，中间是一条河，左边道路被毁，右边就是他们要到达的村庄。22 日一早，张丁戈和队员们从另一条路徒步，再靠着里面车辆接驳的方式进入村庄，然后用绳索拉着，通过湍急的河流到达村民所在的房屋。

张丁戈随身携带了一架无人机，这是他 2017 年花了 2 万多元买的。为了救援更专业，他还考取了无人机驾驶证。想不到在这紧急关头派上了用场！村支书配合张丁戈率先利用无人机对王宗庄村进行地形地貌勘查，确定周围环境无危险后，他又和队友深入村内逐一排查，搜寻被困人员，并协调附近工矿企业的挖掘机。制定好搜救方案后，队友李明浩负责挖掘。搜救艰难，挖掘更是难上加难，一方面需要定位到需要挖掘的地点，一方面还要防止倾斜的房屋倒塌以确保自身的安全。

就在这时，一个四个月大的女婴刚被救出，但女婴的父亲却哭着找到他们说，他老婆失踪至今还没找到，请他们帮忙寻找。他们家的三层楼房已经倾斜接近倒塌，一楼已经被后面山体滑坡的泥石流掩埋。张丁戈回忆当时的场景：挖掘机撑住三楼防止倒塌，他和队员们从一楼进入徒手挖掘。整整 8 个多小时后，女婴的母亲终于被找到了，但已不幸身亡，她仍然保持着托举孩子的姿势。这一刻，全场泪目。张丁戈判断，可能房屋垮塌时，母亲在最紧急的时刻将孩子举起，女婴才能存活，而

她自己却被压在坍塌的房屋下。如此大的打击，孩子的父亲瘫坐在地上。兄弟，孩子需要你，一定要挺住！张丁戈上前扶着他。

时间就是生命！为了救人，张丁戈和队友们在王宗庄村整整奋战 40 多个小时没有合眼。

## 救援阻止不了灾难，但可以温暖人心

7 月 23 日晚，张丁戈和队员们从王宗庄村转战至新乡市转移群众。24 日上午，张丁戈一行到达新乡市曲韩社区。张丁戈切身感受到当地居民的恐慌和无助。这里一片汪洋，水足足有 2 米多深，路被冲断，社区外面有一条河，一旦河堤溃坝，后果不堪设想。张丁戈随永城救援队用冲锋舟救人。一条冲锋舟两个人，一个负责驾驶一个负责救援。因为张丁戈同船的队友是记录员，所以张丁戈同时扮演着救援人员和驾驶人的角色。

因为情况危急，24 日上午 9 点到下午 5 点，救援人员没有休息，也没有吃饭，整整奋战了 9 个小时。有人吗？我们是救援人员，大家别害怕，我们会一个个带你们到安全区域。听到救援人员的喊话声，当地居民觉得自己终于有救了。我在这里，快来。张丁戈救的第一个人是一位 50 多岁的阿姨。被困 2 天了，家里吃的东西也没了。当救援队员将她接上冲锋舟的那一刻，她紧紧握住张丁戈的手，一个劲地说：谢谢你，救命恩人！

一个 40 多岁的中年男子握住张丁戈的手说道：求求你，救救我患病的老父亲，他一个人在家里，已经被困 2 天了。张丁戈赶紧让男子走路。老人住在五楼，我们进到房间时他躺在床上，很虚弱的样子。张丁戈和队友一起将老人背到冲锋舟上平躺。靠岸时，张丁戈将老人扶上车。老人发不出声音，却朝他竖起大拇指。

一个四岁小男孩，和爷爷奶奶一起，是留守儿童。接到男孩时，孩子一直在哭。被困 2 天，没东西吃了。加上孩子害怕，一直哭闹。奶奶告诉张丁戈：孩子，有叔叔在，别怕！待会出去就有好吃的啦！在冲锋舟上，张丁戈一直安慰孩子。孩子终于不哭了。将孩子转移到安全地带时，孩子大声说：谢谢叔叔！

老人、儿童、妇女……他和队友们将他们接到冲锋舟上，运送到救助点，再返回另一个角落寻找剩下的求助者。2 天 2 夜，他只睡了 5 个小时。搜救过程中大家不舍得花时间吃饭，一条船 2 名队友只用 1 桶方便面凑合一整天。

救援阻止不了灾难，但可以温暖人心。张丁戈说，再艰苦，他都觉得值！

张丁戈和救援人员感动他人的同时，也被河南人民的淳朴可爱所感动。张丁戈记得，在王宗庄村，村民们看他们实施救援非常辛苦，在自己家炒了菜，烙了饼端过来，眼泪汪汪地喊：大恩人！

吃饭的时候，他们还一直感谢我们，让我们一定要吃饱。张丁戈说。从荥阳去新乡当晚，他们在马路上，两个学生提着两袋水果经过，见到他们后，跑过来将两袋水果塞给他们并说道：谢谢你们，英雄！

河南老乡真的太好了。张丁戈说，各个救援队在当地的后勤保障都非常好，没有受灾的老百姓会在自家做好了饭，不停往营地里送，而且放下就跑，这种情况在河南特别普遍。

## 身体不舒服，依然坚持救援

从荥阳市山区到新乡市水域，张丁戈一直都在抗洪救灾一线，连续作战 5 天 6 夜。张丁戈说，在救援过程中，基本上半个身子泡在深水里，晴天时顶着烈日，皮肤晒得黑里带红，洪水最深处 3 米，多数在 2 米，有的是陆地，有的是水淹地区，行进非常不容易。尤其是在内涝严重的卫辉，水域中杂物居多，救援工作开展起来十分困难。

自从 7 月 11 日参加东海塘鲸鱼救助，受到冰冻和炎热炙烤，张丁戈感冒了，加上忙碌的工作没有休息好，他的身体一直没有恢复过来。这次回老



面对面



在救援中，张丁戈利用无人机勘测地形。

家，原本也是想好好休息的。因为救援，身体一直泡在水里，22 日，张丁戈开始喉咙痛，24 日开始发烧，但他仍然坚持救人。26 日凌晨 1 点到家，张丁戈整个人感觉虚脱了，早上 9 点起床，便去输液，连续输液 3 天。

丁戈兄，注意安全，保重身体！你那边情况怎么样？食物都有吗？注意安全！丁戈，千万要小心，我们等你回来，给你摆酒！市蓝天救援队的队友们，时刻牵挂着张丁戈的安全。他们还为张丁戈组建了 7·21 河南救援临时群。这带给张丁戈莫大的鼓舞和温暖。救援地区信号时好时差，有时张丁戈会跑到山上找信号看群消息。说实话，感冒挺难受，还要在水里一直泡着。张丁戈说，当他快坚持不下去时，看到队友们的关心和问候，再苦再累都觉得值！

8 月 6 日，张丁戈回到温岭，便开始投入到忙碌的工作中。8 月 15 日，工作告一段落，在一家小餐馆，队友们为他设宴，送上鲜花，祝贺张丁戈平安归来。

张丁戈救援技能很强，从一开始的啥也不会，到现在水上桨板划得很快，冲锋舟也开得很快。他还考取了红十字救护员证和无人机驾驶证，无论是山地救援还是水上救援，都是他的强项。蓝天救援队秘书长虎丁见证了张丁戈一路的成长。

## 是普通人，也是真英雄

生活中，张丁戈是一名内心丰盈、生活丰富的都市中产。他爱露营、爱摄影、爱咖啡、爱户外运动。他阳光又开朗，脸上总是挂着温和的笑容，但对工作严肃认真、一丝不苟。在公司，他是雷厉风行的张经理；在家中，他是孝顺懂事的好儿子；在朋友心中，他是仗义热心的好兄弟。当穿上蓝天的制服，他又是果决勇毅的救援者。他曾说，一日进了公益门，一生都是公益魂。他把随时应召救援当成自己平常生活的一部分。

去年 6 月 13 日，G15 沈海高速槽罐车爆炸。张丁戈所在的公司位于良山村对面。那天正好是周六，张丁戈在公司加班。爆炸发生时，在过道里，他看到浓烟滚滚，凭着一位专业人员的敏感性，他立刻组织员工打湿毛巾，捂住口鼻，疏散人员。第二次爆炸发生，强大的冲击波将园区的门窗玻璃震碎、震塌，现场一片狼藉。我当时被震出 2 米远。张丁戈马上爬起来，冒着生命危险冲进园区，2 分钟内组织大家成功疏散撤离。那时，张丁戈腿部受伤在流血，但顾不上这些，他背起一个



以上两张图为日常救援训练、学习。



张丁戈参与鲸鱼救援。